

# 淺論不起訴處分

王麗真



## 壹、緒論

不起訴處分，係指檢察官對於偵查終結之案件，認為被告無犯罪嫌疑或基於刑事政策之考量認為被告並無起訴之必要，而為不行使公訴權之決定。惟不起訴處分雖僅為公訴權之不行使，但於該處分確定後，除有法定情形外，就同一案件即不得再行起訴。

## 貳、不起訴處分的原因

依我國刑事訴訟法之規定，不起訴之原因，可分為下列兩種：

### 一、絕對不起訴：

具體案件如有刑事訴訟法第二百五十二條所規定情形之一者，因其欠缺訴訟條件或處罰條件時，檢察官應為不起訴處分。

#### (一)欠缺訴訟條件：又可分為欠缺形式的與實質的訴訟條件。

##### 1、欠缺形式訴訟條件

- (1)告訴或請求乃論之罪，其告訴或請求已經撤回或已逾告訴期間者  
(刑事訴訟法第二百五十二條第五款)：

依釋字解釋第四十八號及院字第二一七號解釋、第一〇六〇號解釋均認為，告訴乃論之罪，其告訴不合法或依法不得告訴而告訴者，檢察官應依刑事訴訟法第二百三十四條第一項之規定為不起訴處分，如未經告訴自不生處分問題。如撤回告訴後再行告訴者，實務上認為，應依刑事訴訟法第二百五十五條第一項之其他法定理由為不起訴處分。

(2)被告死亡者(刑事訴訟法第二百五十二條第六款)：

本項所規定之死亡，依最高法院六十二年七月二十四日之決議認為，專指事實上之死亡而言，並不包括宣告死亡之情形在內。惟就法人已消滅時，目前實務上係依刑事訴訟法第二百五十五條第一項之規定，為不起訴處分。

(3)法院對於被告無審判權者(刑事訴訟法第二百五十二條第七款)：

若法院對被告無審判權者，依刑事訴訟法第三〇三條第六款規定判決不受理，檢察官則應依本款為不起訴處分。

(4)其他法定理由(刑事訴訟法第二百五十五條第一項)：

所謂其他法定理由係指刑事訴訟法第二百五十二條、第二百五十三條、第二百五十三條之一、第二百五十四條以外之理由且有法律明文規定者，另依釋字第四十八號解釋認為：告訴乃論之罪，其告訴不合法或依法不得告訴而告訴者，檢察官應依刑事訴訟法第二百三十四條第一項之規定為不起訴處分，如未經告訴自不生處分問題。故此所謂之「理由」係指程序法上之其他理由而不包括實體法上之理由。依刑事訴訟法之規定不得告訴者，例如：撤回告訴之人不得再行告訴、撤回自訴之人不得再行自訴或請求、駁回自訴之裁定已確定者，非有第二百六十條各款情形之一者，不得對同一案件再行自訴或告訴等。

## 2、欠缺實體訴訟條件

(1)曾經判決確定(刑事訴訟法第二百五十二條第一款)：

所謂之判決確定係指有實質確定力之判決，如有罪無罪之判決、科刑免刑之判決等等，而無實質確定力之判決，如不受理判決或免訴判決，因僅就程序上之事項為判斷，故無實質確定力，仍得

再行起訴。

(2) 時效已完成(刑事訴訟法第二百五十二條第二款)：

所謂之時效已完成應指訴權時效而言。

(3) 曾經大赦者(刑事訴訟法第二百五十二條第三款規定)：

所謂之大赦並未包括特赦、減刑、復權，依赦免法第三條至第五條之相關規定，特赦、減刑、復權為受刑之宣告後，免除或減輕其刑之執行，或回復其所被褫奪之公權，與訴訟條件無涉。

(4) 犯罪後之法律已廢止其刑罰(刑事訴訟法第二百五十二條第四款)：

所謂犯罪後之法律已廢止其刑罰者，係指舊法之刑罰已廢止，而現行法又無其他科以刑罰之規定者而言，如專利法已於九十二年二月六日新修公布，已刪除罰則之規定即有本條款之適用。

(二) 欠缺處罰條件：又可分為下列情形

1、行為不罰(刑事訴訟法第二百五十二條第八款)：

若一行為欠缺構成要件該當性、違法性或有責性時，刑法即不加以處罰，而不罰之事由包括有一般事由及特殊事由，前者諸如刑法第一條、第十二條及第十八條至第二十四條之情事，後者諸如刑法第三百一十條第三項之規定。

2、法律應免除其刑(刑事訴訟法第二百五十二條第九款)：

此處所謂之法律應免除其刑，係指依法律之規定，絕對免除其刑者，不包括相對免除其刑、減輕或免除其刑之規定在內。

3、犯罪嫌疑不足(刑事訴訟法第二百五十二條第十款)：

亦即檢察官就其偵查所得之證據，若無法證明被告有犯罪嫌疑之虞，而無處罰可能性時，自應以本款為不起訴之處分。

## 二、相對不起訴

刑事訴訟法採取起訴便宜原則，允許檢察官依法就特定情形斟酌為不起訴處分，亦即所謂微罪不檢舉及執行無實益之情形：

### 1、微罪不檢舉

依刑事訴訟法第二百五十三條規定：「第三百七十六條所規定之案件檢察官參酌刑法第五十七條所列事項，認為以不起訴為適當者，得為不起訴處分」，亦即以輕微之案件為對象並參酌法定之事項，即所謂之微罪不檢舉。又前揭刑事訴訟法第三百七十六條第一款，「最重本刑為三年以下有期徒刑、拘役或專科罰金之罪」之規定，乃重在刑罰。刑罰之加重又可分為刑法分則之加重與刑法總則之加重：

(1) 刑法分則之加重：例如，依最高法院九十二年一月七日之決議認為，刑法總則之加重，係概括性之規定，所有罪名均一體適用；刑法分則之加重，係就犯罪類型變更之個別犯罪行為予以加重，成為另一獨立之罪名。兒童福利法第四十三條第一項前段，其中利用兒童犯罪為間接正犯，其加重係概括性之規定，對一切犯罪皆有其適用，自屬刑法總則加重之性質；至對兒童犯罪之加重，係對被害人為兒童之特殊要件予以加重處罰，乃就犯罪類型變更之個別犯罪行為予以加重，自屬刑法分則加重之性質。

(2) 刑法總則之加重：例如，依最高法院六十九年台上字第三二五四號判例認為，按刑法總則加重與分則加重之區別，在於分則加重係就犯罪類型變更之個別犯罪行為予以加重處罰，而成立另一個獨立之罪。少年事件處理法第八十五條所定加重處罰，並非對於個別特定之行為而為加重處罰，援引該條所定”成年人”係年齡狀態，而非身份條件，與刑法第一百三十四條有別。因此，應認其為相當於總

則之加重。

另依檢察官應參酌刑法第五十七條之規定，認為以不起訴為適當者，始得為之。而科刑時應審酌之事項如下：

(1) 犯罪之動機(2)犯罪之目的(3)犯罪時所受之刺激(4)犯罪之手段(5)犯人之生活狀況(6)犯人之品行(7)犯人之智識程度(8)犯人與被害人平日之關係(9)犯罪所生之危險或損害(10)犯罪後之生活態度。

## (二) 執行無實益

依刑事訴訟法第二百五十四條規定，被告犯數罪時，其一罪已受重刑之確定判決，檢察官認為他罪雖行起訴，於應執行之刑無重大關係者，得為不起訴之處分」。亦即本條之適用，係以被告犯數罪時，其一罪已受重刑之確定判決為前題。

## 三、不起訴處分之效果

### 一、視為撤銷羈押

依刑事訴訟法第二百五十九條第一項規定：「羈押之被告受不起訴或緩起訴之處分者，視為撤銷羈押，檢察官應將被告釋放，並應即時通知法院」。

### 二、發還扣押物

依刑事訴訟法第二百五十九條第二項規定：「為不起訴處分或緩起訴之處分者，扣押物應即發還。但法律另有規定、再議期間內、聲請再議中或聲請法院交付審判中遇有必要情形，或應沒收或為偵查他罪或其他被告之用應留存者，不在此限」。

### 三、單獨聲請宣告得沒收之物

依刑事訴訟法第二百五十九條之一規定：「檢察官依第二百五十三條或第二百五十三條之一為不起訴或緩起訴之處分者，對供犯罪所用、

供犯罪預備或因犯罪所得之物，以屬於被告者為限，得單獨聲請法院宣告沒收」。

## 肆、不起訴處分之救濟

### 一、再議：

依刑事訴訟法第二百五十六條第一項規定：「告訴人接受不起訴或緩起訴處分書後，得於七日內以書狀敘述不服之理由，經原檢察官向直接上級法院檢察署檢察官或檢察總長聲請再議。但第二百五十三條、第二百五十三條之一之處分曾經告訴人同意者，不得聲請再議」。

依司法院院字第一五七六號解釋認為，對於不起訴處分之聲請再議，限於有告訴權人，且實行告訴者，方得為之。然有學者認為在此所謂之告訴人，應指實行告訴之人，不以有告訴權人者為限。

### 二、交付審判：

(一)前言：刑事訴訟法於九十一年二月八日公布修正刑事訴訟法時，係參考德國刑事訴訟法第一百七十二條第二項之規定，及日本刑事訴訟法第二百六十二條準起訴之規定，增訂所謂聲請法院交付審判之制度。是以，依我國刑事訴訟法第二百五十八條之一條規定：「告訴人不服上級法院檢察署檢察長或檢察總長之駁回處分，得於接受處分書後十日內委任律師提出理由狀，向該管第一審法院聲請交付審判」。

### (二)聲請程式：

1、採行再議前置原則：必須先經再議程序，亦即經上級檢察署檢察長以再議無理由予以駁回再議之不起訴處分，方得聲請法院交付審判。

2、採行理由要式原則：交付審判之聲請，必須附具理由書，亦即須

針對原不起訴處分，敘明有如何應予起訴之理由。

3、採行律師強制原則：本條例法理由在於，防止濫行提出聲請，虛耗訴訟資源。而另依同條第二項規定：「律師受前項之委任，得檢閱偵查卷宗及證物並得抄錄或攝影。但涉及另案偵查不公開或其他依法應予以保密之事項，得限制或禁止之。」

## 伍、不起訴處分之效力

一、確定力：係指不起訴處分確定時所產生之效力。其又可分為：

(一)形式確定力：不得依再議程序去聲明不服時所產生之效力，亦即於再議方法時，該不起訴處分即告確定，此時所生之效力即稱為形式的確定力。

(二)實質的確定力：得否禁止再行起訴之效力，即為實質確定力之問題。依刑事訴訟法第二百六十條規定：「不起訴處分已確定或緩起訴期滿未經撤銷者，非有左列情形之一，不得對於同一案件再行起訴：一、發現新事實或新證據者。二、有第四百二十條第一項第一款、第二款、第四款或第五款所定得為再審原因之情形者。若無前揭事由而再行起訴時，依三百零三條第四款之規定，法院應諭之不受理判決。」即認為具有實質確定力之不起訴處分經確定者，其公訴權既已喪失，自無從行使其實體之刑罰權。另八十一年台上字第三一八三號判決亦認為：「案件經檢察官偵查後，從實體上認定被告之犯罪嫌不足，依刑事訴訟法第二百五十二條第十款規定為不起訴處分確定者，其實質效果，就現行法制而言，與受無罪之確定判決無異；故於該不起訴處分書所敘及之事實範圍內，發生實質上之確定力，非僅止於訴權之暫時未行使而已。是以除合於刑事訴訟法第二百六十條第一、二款所定原因，得再行

起訴外，別無救濟或變更方法。其於法院審判時，於事實同一範圍內，仍不得作與之相反之認定，以維護法律效果之安定與被告自由人權之受適法保障」。

參考書目：

- 1、刑事訴訟法實務、陳樸生著。
- 2、刑事訴訟法概論(下)、林俊益著。
- 3、刑事訴訟法下冊 各論編、林鈺雄著。